

让法治阳光照亮成长之路

——各地加强青少年法治宣传教育工作

“同学们好,今天我给大家讲法治教育课……我们要学法、尊法、守法、用法,不侵害他人权益,在保证自身安全的情况下,勇于同违法犯罪行为作斗争。”近日,一堂关于未成年人保护、预防校园欺凌的法治教育课在天津中学开讲,主讲人是该校的法治副校长徐蓓。台上,她不时穿插贴近青少年生活的典型案例;台下,50名学生听得津津有味。

近年来,多地将青少年作为法治宣传教育的重点对象,紧扣青少年心理生理特征,聚焦青少年法治思维培育,多“点”发力,青少年法治宣传教育体系日益健全,法治宣传教育综合效应不断增强。



山西寿阳县： 夯实“德”之基 大“兴”榜样引领

今年以来,山西省晋中市寿阳县积极培育和践行社会主义核心价值观,着力开展“德兴寿阳”全域文明实践,把“感动寿阳人物”等身边典范作为学习榜样和道德楷模,让社会主义核心价值观融入生活,体现在日常,成为人们正确的价值取向和行为取向,在全县营造了崇德向善、以德树人、以德兴家、以德兴业、以德兴县的良好氛围。

打造了一批有地域性的文化地标。围绕“争当发展排头兵、建设幸福新寿阳”的战略目标,结合寿阳本地特有的福寿文化、红色文化、清廉文化、康养文化等,打造1个社会主义核心价值观主题公园、1个廉洁文化教育基地、9个党史学习教育基地、3个社会主义核心价值观县级示范点、12个社会主义核心价值观市级示范点,真正使社会主义核心价值观贴近实际、贴近生活、贴近群众。

表彰了一批有代表性的先进典型。为充分发挥先进典型的榜样作用,弘扬向上向善正能量,寿阳县深入开展“感动寿阳人物”“学雷锋志愿服务先进集体”评选活动,集中表彰在全县乡村振兴、基层治理、经济发展等方面作出积极贡献的30个先进典型,大力营造褒扬凡人善举,聚焦身边感动,引领社会风尚的浓厚氛围。同时,开辟“感动寿阳人物”专题专栏,制作先进典型微视频、宣传标语等,真正使广大党员干部群众在潜移默化中得到思想教育和文化熏陶。

开展了一批有影响力的主题活动。该县组织开展“寿阳群众文化艺术节”等丰富多彩、群众喜闻乐见的活动30余场,参与志愿者3000余名;同时,依托新时代文明实践所、站,组织2000余名志愿者开展“我们的节日”系列活动20余场,组织近千名志愿者开展“志愿服务送关爱”活动,真正使主旋律更加响亮、正能量更加充沛。

山东夏津县： 推出“健康美德生活方式” 精品打卡线路

本报讯(山文)“我是夏津县新时代文明实践中心讲解员刘佳涵,今天由我陪同大家一起‘云游’夏津县美德健康生活方式精品站点,我们首先抵达的是夏津县美德健康生活方式生活馆,生活馆位于县新时代文明实践中心大楼,场馆面积约160平方米,其中馆内面积140平方米。”这是近日,山东省夏津县“云游健康美德生活方式精品打卡线路”视频录制现场。

这是山东省内首条以“健康美德生活方式”为主题的精品打卡线路。该线路由夏津县新时代文明实践中心打造推出,汇集了“美德健康生活方式生活馆—白湖水水库—齐鲁棉花博物馆—倡树新时代文明实践生活方式阳光房—美德健康打卡地”五个精品站点,主题内容与“自律助人的立身之道,孝老爱亲的齐家之道,诚信利他的仁爱之道,节俭绿色的共生之道,共建共享的敬事之道”一一对应,同时突出各站点特色。

据了解,夏津县美德健康生活方式生活馆定位为“共建共享”,提倡注重个人生活和精神需求,兼备会议座谈、文艺演出、亲子活动、休闲养生等功能。

安徽铜陵天门镇金塔村： “小积分”让美德信用 “可变现”

本报讯(王笑 潘明智)“没花一分钱,用积分兑换了吹风机、雨伞和牙膏,今后参加志愿服务的劲头更足了!”近日,在安徽铜陵市天门镇金塔村开展的“美德银行”积分兑换活动中,张阿姨喜滋滋地展示她的收获。

为构筑道德文明新高地,引导村民共建共享移风易俗成果,从2019年开始,金塔村创新设立“美德银行”服务项目,以村规民约为主要服务内容,结合本地风俗、历史文化等因素,将移风易俗各项内容进行量化“积分”,并通过发放“美德银行”储蓄卡的形式,将村民“美德”转换成积分存起来。村民可以利用积分定期兑换生活用品,让有德者“有得”,真正让美德信用“可变现”。

红白喜事“简”能积分,厚养薄葬“优”能积分,节俭美德“好”能积分……金塔村实行“美德银行”积分制管理后,村民们纷纷行动起来,大家互相比积分、比文明,从移风易俗的“旁观者”变身“参与者”,乡风文明由“无人管、管不全”向“全村管、全面管”转变。

据了解,该项目实施以来,“美德银行”存取积分家庭有350多户,分别获得了不同等级的物品兑换奖励。已有400多人参与了“美德银行”志愿服务项目,主动开展敬老爱老、邻里守望、破旧立新等各类移风易俗主题活动280余场次,累计志愿服务时长1万多小时。

贵州黄平： 交通宣传进集市 安全意识入民心

连日来,贵州省黄平县公安局交警大队借助县城、乡镇“赶集日”之机,组织民警辅警走进集市开展“美丽乡村行”、“一盔一带”主题交通安全宣传活动。民警通过摆展板、发资料向群众讲解交通安全知识,让大家知道遵守交通规则的重要性。图为4月13日,民警向赶集群众讲解交通安全知识的情景。

唐光新 宋霖 摄

让法治班主任“精准滴灌”法治之花

许朝军

脱口而出,“从出生到死亡都有全面的规定,这在平时的法治课上都有讲到。”

作为天津市第一个校园青少年法治教育基地,南开田家炳中学内法治围墙、法治文化园、法治长廊、法治黑板报、法治标语等元素让这所学校与众不同。

“学校充分利用每一处地方,争取让每面墙都会‘说话’。”南开田家炳中学副校长商岷介绍,“法治教育是我校的特色,我们将崇德与尚法元素融入整个校园生活,融入全校师生的教育教学与日常生活,潜移默化地培养学生遵纪守法的意识。”

为进一步加强青少年法治教育,近日,山东省青岛市市北区检察院干警走进青岛平安路第二小学,为学生带来一场丰富的“法治大餐”。

“欺负同学是不对的,如果我遇到这种行为,我会告诉老师,让被欺负的同学不再继续受到伤害。”在法治课上,一名扮演“保护者”的学生发表了自己的想法。在开展“预防校园欺

法治教育是青少年成长的必修课,如何通过科学的途径和载体进行精准的普法教育,也是青少年普法的关键和重点。近年来,不少地方为强化青少年法治教育,试点设置法治班主任,实现一对一精准教育引导,取得了良好的成效。

法治班主任面对的是一个班级的几十个青少年,在一对一了解情况、结合实际开展法治教育、安全教育、心理健康教育方面,组织方式、覆盖范围、靶向效果等更加精准和灵活。而在针对性法治教育和行为引导教育等方面也更加灵活且贴近学生实际。

故而,当务之急是围绕青少年普法重点,兼顾每个青少年成长实际需求,侧重于缓解成长矛盾和健康难题,以法治班主任为依托去“精准滴灌”法治之花。

首先,要精准选择法治班主任。必须选配专业法律知识、兼具基本法治宣传教育能力、责任心强的司法工作人员兼任,同时也可以兼顾司法资源供给实际,选派热爱青少年普法工作、关心青少年健康成长的“五老人员”、离退休干

机制建设助力法治宣传教育

“制度机制建设是南开区青少年法治宣传教育得以全面提升的保障。”天津市南开区普法办主任、司法局局长黄振怀介绍,近年来,该区坚持由区普法办主导,各成员单位参与,将青少年普法宣传教育作为“八五”普法的重点工作,并将该项工作纳入普法责任清单内容,细化任务、整合资源、加强联动。

2016年,《南开区关于在公民中开展法治宣传教育的第七个五年规划(2016—2020年)》印发,将青少年普法工作作为南开区的普法品牌,以创新的思维、创新的方法和创新的举措全面提升青少年的法律素养。

2021年,南开区下发《关于开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021—2025年)》,明确深入推进青少年法治宣传教育,落实国家青少年法治教育大纲要求,将法治教育融入学校教育各个阶段,进一步健全学校法治教育内容和体系,充分利用法治副校长等优质专业普法资源,统筹推进学校法治教育工作。

在此基础上,该区在每年制定《南开区普法依法治理工作意见》及《南开区未成年人思想道德建设工作实施方案》等文件时,都会对青少年法治宣传教育作出专门部署,指导督促各有关单位开展形式多样、成效显著的青少年法治宣传教育主题实践活动。

为深入推进青少年法治宣传教育工作,甘肃临夏回族自治州建强普法队伍阵地,配强法治教师队伍,建立青少年法治教育师资队伍,逐步实现幼儿园、中小学、大中专院校、特殊教育学校等各类学校法治副校长全覆盖。壮大普法力量,广泛动员国家机关、人民团体和社会各界支持参与青少年法治教育工作,加强学校、家庭、社会“三位一体”的青少年法治教育网络建设。建好普法教育阵地,配置普法设施和学习资源,构建多元化法治教育阵地。不断丰富普法形式载体,深化青少年法治实践,拓展全领域普法,完善普法机制,推进校园依法治理,全方位、多层次护航青少年健康成长。

“法治种子”播撒青少年心中

为增加普法的趣味性,让学生们更深层次地感受法治宣传教育,4月3日,广西贵港市港北区人民法院联合港北区妇联到港北区中里

